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АНОТАЦІЯ

Приймак Н.Б. Гендерна політика в системі публічного управління. – Рукопис. 

Бакалаврська робота за спеціальністю 281 «Публічне управління та адміністрування». – Івано-Франківський  національний технічний університет нафти і газу. –  Івано-Франківськ, 2021.

У дослідженні з’ясовано сутність понять «ґендер», «ґендерна політика», «ґендерне бюджетування». Розглянуто теоретичні основи ґендерної політики в системі публічного управління, а саме: забезпечення ґендерної рівності у контексті реалізації цілей сталого розвитку, інструменти впровадження ґендерної політики, європейський досвід її реалізації на прикладі Швеції, Великобританії, Люксембургу, Італії та Польщі. Досліджено особливості формування і реалізації ґендерної політики в Україні відповідно до міжнародних зобов’язань і національного законодавства, проаналізовано практику врахування ґендерних аспектів у формуванні законодавства, політик та програм. На підставі результатів дослідження окреслено перспективи розвитку ґендерної політики в системі публічного управління.
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The study clarifies the essence of the concepts of "gender", "gender policy", "gender budgeting". The theoretical foundations of gender policy in the system of public administration are considered, namely: ensuring gender equality in the context of achieving sustainable development goals, tools for implementing gender policy, European experience in its implementation on the example of Sweden, Great Britain, Luxembourg, Italy and Poland. The peculiarities of the formation and implementation of gender policy in Ukraine in accordance with international obligations and national legislation are studied, the practice of taking into account gender aspects in the formation of legislation, policies and programs is analyzed. Based on the results of the study, the prospects for the development of gender policy in the system of public administration are outlined.
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ВСТУП


Актуальність дослідження. Питання забезпечення ґендерної рівності в усіх сферах життєдіяльності суспільства набуває все більшої актуальності та важливості як на міжнародному рівні, так і національному. 
Тому Україна, підписала у 2000 р. разом із 189 країнами-членами ООН Декларацію Тисячоліття, в якій сформовано найважливіші цілі світового розвитку, серед яких одна з основних – досягнення рівності жінок і чоловіків у всіх сферах життєдіяльності. 

Актуальність дослідження зумовлена також пошуками шляхів підвищення ефективності державної політики щодо забезпечення прав та свобод громадян – жінок і чоловіків, необхідною умовою здійснення якої має бути системна розробка державної ґендерної політики, що відповідає сучасним соціально-економічним та політичним реаліям українського суспільства.

Упровадження ґендерного підходу у державне управління в Україні є засобом досягнення соціальної справедливості й необхідне для забезпечення людського розвитку шляхом застосування найбільш результативних та ефективних методів державного втручання. Такий підхід передбачає обов’язковість визначення чітких державних ґендерних стратегій і вироблення відповідної державної ґендерної політики. Особливого значення та актуальності набуває формування і реалізація державної ґендерної політики в умовах європейського вибору України в контексті її світової та європейської інтеґрації.

Зокрема в Україні комплексний аналіз правових аспектів та міжнародних принципів державної ґендерної політики здійснюють В. Близнюк, Т. Ганзицька, І. Грабовська, Н. Грицяк, О. Іваницька, Н. Карпачова, Л. Кобелянська, Т. Мельник, М. Пірен та інші вчені. А проблеми формування і реалізації ґендерної політики в Україні досліджують українські науковці, посадовці та громадські діячі Н. Болотіна, М. Буроменський, Т. Василевська, К. Верес, І. Голубєва, В. Довженко, М. Драч, І. Жеребкіна, Л. Кобелянська, О. Кобець, Л. Кормич, А. Комарова, І. Котюк, В. Костицький, О. Кулачек, Н. Лавриненко, І. Лаврінчук, К. Левченко, Е. Лібанова, А. Олійник, М. Орлик, А. Пашко, М. Скорик, С. Станік, Т. Мельник, З. Мільченко, З. Ромовська, Г. Удовенко, В. Хамітов, С. Хрисанова, О. Яременко та ін. Окремим аспектам державного управління у сфері ґендерної політики присвячені дисертаційні дослідження К. Левченко та О. Кулачек.

Саме тому окрім вище згаданих досліджень, є ряд аспектів, які потребують додаткового висвітлення, зокрема перспективи розвитку ґендерної політики в публічному управлінні.
Метою дослідження є вивчення теоретичних основ ґендерної політики в системі публічного управління, а також дослідження особливостей формування і реалізація ґендерної політики в Україні, з’ясування перспектив її розвитку.

Завданнями дослідження є:
ознайомитися із поняттям ґендерної рівністі та проблеми її забезпечення у контексті реалізації цілей сталого розвитку;
визначити сутність ґендерної політики та інструменти її впровадження;
проаналізувати міжнародний досвід реалізації ґендерної політики;
дослідити міжнародні зобов’язання та національне законодавство у сфері забезпечення ґендерної рівності;
сформувати чітке розуміння механізму реалізації державної ґендерної політики;
дослідити особливості врахування ґендерних аспектів у формуванні законодавства, політик та програм;
визначити можливі перспективи розвитку ґендерної політики в системі публічного управління.

Об’єктом дослідження є державна гендерна політика в Україні.

Предметом дослідження є гендерна політики в системі публічного управління.

В дослідженні були використані такі методи:
теоретичні: системний підхід та системний аналіз –  для вивчення нормативних документів, наукових праць та навчально-методичної літератури з теми роботи; контент-аналіз – під час аналізу нормативно-правової бази щодо державного забезпечення рівних прав і можливостей для жінок і чоловіків; синтез, аналогія – для вивчення ефективності державного механізму забезпечення ґендерної рівності; 
емпіричні: спостереження, порівняння, вимірювання – систематичне цілеспрямоване вивчення довідкової літератури, що дало інформацію про об’єкт дослідження зі сторони національного та закордонного законодавства. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що у бакалаврській роботі проаналізовано нормативно-правові акти, виявлено дискримінаційні норми та узагальнено статистичні дані, які свідчать про ґендерні проблеми та стан реалізації ґендерної  політики в Україні. Ці матеріали можуть бути використані у навчальному процесі та підготовці аналітичних матеріалів.

Структура бакалаврської роботи зумовлена логікою проведеного дослідження: вступ, два розділи (сім підрозділів), висновки, додатки, загальний обсяг яких складає 67 сторінок.
РОЗДІЛ 1 
ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ҐЕНДЕРНОЇ ПОЛІТИКИ В СИСТЕМІ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ


1.1 Ґендерна рівність та проблеми її забезпечення у контексті реалізації цілей сталого розвитку


У науковій літературі можна зустріти різні підходи щодо розуміння ґендерної рівності в різних сферах людської діяльності. Так, відповідно до словника Л. Кобилянської, Т. Мельник «Сучасне ґендерне мислення», «ґендерна рівність означає однакове забезпечення рівними правами жінок і чоловіків. Зміст цього поняття включає відсутність привілеїв за статтю, заборону дискримінації, а також свободу вибору, розвитку, пошуку» 


К. Левченко, урядовий уповноважений з питань ґендерної політики, у праці «Ґендерна політика в Україні: визначення, формування, управління» подає таке визначення: «ґендерна рівність – це рівні права і рівні можливості для жінок і чоловіків у суспільстві, рівні умови для реалізації прав людини, участь в національному, політичному, економічному, соціальному та культурному розвитку, отримання рівних винагород за результатами участі»
. 

Автори навчального посібника «Основи теорії ґендеру» стверджують, що ґендерна рівність «ґрунтується на переконанні про те, що в понятті «рівних прав» не існує фундаментальної різниці між чоловіками та жінками» й тлумачиться також «...як ідентичність можливостей, стартових умов особистісної реалізації людей незалежно від їх статевої належності»
. 

Реалізація принципу ґендерної рівності є необхідною частиною прогресу людства, елементом демократії і важливою умовою розбудови правової держави. Рівна участь жінок у професійному, політичному та громадському житті повинна бути поєднана з їх рівною відповідальністю при прийнятті рішень на державному рівні. 

Ґендерна рівність у політиці постає як показник демократизації та цивілізованості суспільства. Присутність жінок у парламентах та інших інституціях владних структур дає змогу говорити про представництво інтересів жіночої частини населення, що, у свою чергу, відповідає основним принципам демократичного устрою в тій чи іншій країні. Тож, в умовах спрямування світової політики на всебічну демократизацію, ґендерний аспект у політичному контексті набуває досить важливого значення
. 

Забезпечення ґендерної рівності є питанням соціальної справедливості щодо розподілу благ і доступу до ресурсів, а також є виміром сталого суспільного розвитку. Вагомий внесок в розвиток ідеї ґендерної рівності вносять зарубіжні та вітчизняні науковці: В. Андерсон, Дж. Анкер, Т. Бек, Т. Веблен, Д. Вулфорд, К. Делфі, М. Кіммел, О. Грішнова, Л. Лібанова, О. Макарова, В. Сташенко, О. Піжук, Г. Мамонова та ін. Гендерна проблематика в українському суспільстві висвітлюється у працях Р. Ануфрієвої, О. Балакірєвої, О. Бойка, Г. Герасименко, О. Вілкової, В. Довженко, І. Демченко, Т. Журженко, О. Забужко, О. Іваненко, К. Карпенко, В. Кушакова, Н. Лавріненко, А. Лантух, В. Лапшина, Е. Лібанової, О. Луценко, Л. Лобанової, О. Макарової, І. Мироненко, С. Оксамитної, В. Онікієнко, О. Піщуліна, М. Попова, М. Рубчак, М. Скорик, Л. Смоляр, О. Стрельник, В. Суковатої, В. Фесенко, Ю. Якубової, О. Яременка та ін. 

У різних видах політичної діяльності (участь у виборах, інтерес до політики, підтримка тих чи тих політичних партій і лідерів, участь у політичних акціях, робота в органах виконавчої та законодавчої влади) співвідношення чоловіків і жінок суттєво різниться. 

Жінки практично не беруть участі у виробленні державної політики, залишаючись пасивними спостерігачами й виконавцями, а також реципієнтами соціальної допомоги, у той час як реалізація громадянських прав передбачає повноцінну участь не тільки чоловіків, а й жінок на всіх рівнях функціонуючих у суспільстві соціальних інституцій, включаючи однаковий доступ до усіх позицій соціальної структури суспільства. 
Відсутність чи мізерне представництво жінок в органах, що приймають політичні рішення, є важливою проблемою навіть для сучасних ліберальних демократій, не кажучи вже про країни, що розвиваються чи трансформуються
. 

Така ситуація не у всіх країнах. З приблизно 35 500 місць у парламенті в 156 країнах, охоплених індексом, лише 26,1% з них займають жінки. У 52 країнах жінки становлять менше 20% місць у нижній палаті, а в двох країнах (Вануату та Папуа-Нова Гвінея), як повідомлялося в попередньому виданні звіту, жінок немає у всьому парламенті.


Однак є деякі країни, де жінки виконували керівні ролі протягом декількох років або збільшили свою присутність на найвищих інституційних рівнях за останні кілька років. 

Наприклад, у Швейцарії жінка займала посади глави держави майже вісім із останніх 50 років, а президентство Швейцарської Конфедерації займала жінка протягом шести з останніх 10 років. Серед країн, де жінки перебувають на посаді глави держави частіше норми, є Фінляндія (13 років із 50), Нова Зеландія (14 років), Великобританія (14,6 років), Індія (15,5 років), Німеччина (15,6 років), Філіппін (15,8 років), Норвегії (17,4 років), Ірландії (20,8 років), Ісландії (23,5 років) та Бангладеш, який є єдиною країною, де більше жінок обіймали посади глави держави (27 років) ніж чоловіки за останні 50 років
.

У системі світового оновлення й реформування Україна прагне до творення громадянського суспільства на нових, гуманітарних засадах, що є передумовою демократичного устрою. Демократичне громадянське суспільство, його система життєздатні лише при формуванні демократичної культури соціуму. 

Подолання традиційних ґендерних стереотипів, творення нових форм і загальнолюдських стандартів для жінок і чоловіків, ґендерної культури нового взірця – потреба перебудови України у контексті світової спільноти, створення нових форм міжнародного спілкування та міжнаціональних відносин
. 

Здійснення ґендерних досліджень дозволяє подолати абстрактне розуміння людини – як позастатевої істоти – у головних виявах її суспільного життя та сформувати толерантне ставлення до світу як чоловічого, так і жіночого
. 

Це означає, що ґендерна рівність передбачає однаковий статус для жінок і чоловіків. Це означає, що чоловіки та жінки мають однакові умови для реалізації своїх людських прав і можливостей, забезпечення яких залежить від якості законів, постанов і розпоряджень центральної влади та механізмів їх реалізації й від практичного їх втілення. 

У 2019 році у рейтингу 153 країн за рівнем глобального індексу ґендерного розриву Україна піднялася на шість позицій та посіла 59 місце, а вже у 2020 році опустилася на 74 місце
. 



Таке падіння спричинене активною діяльність інших країн у напрямку забезпечення ґендерної рівності, проте це не означає, що Україна зупинила свою роботу в даному контексті, навпаки наші результати тільки покращуються і далі ми цю динаміку проаналізуємо.

У національній доповіді, підготовленій Міністерством економічного розвитку і торгівлі України у 2017 році, констатовано, що ґендерні проблеми в Україні спричинені стереотипами та глибокими системними проблемами, до яких належать відсутність верховенства права, застарілі системи соціального захисту, слабкий потенціал національного механізму щодо поліпшення становища жінок і відсутність політичної волі
. 


Відповідно до Закону України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків»
, ґендерна рівність – це рівний правовий статус жінок і чоловіків та рівні можливості для його реалізації, що дозволяє особам обох статей брати рівну участь у всіх сферах життєдіяльності суспільства. Дотримання даного принципу є одним з Копенгагенських критеріїв для вступу України в ЄС.

Ґендерний підхід у діяльність органів державної влади забезпечується шляхом вирішення основних завдань: 

· удосконалення державного механізму забезпечення ґендерної рівності; 

· забезпечення рівних прав і можливостей доступу до державної служби та службу в органах місцевого самоврядування; 

· забезпечення збалансованої участі жінок і чоловіків у прийнятті державно-управлінських рішень; 

· спрямованість професійної діяльності державного службовця яка ґрунтується на взаємній повазі до різних поглядів і позицій та розумінні відмінностей й потреб кожної статі; 

· формування ґендерних компетентностей державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування.
 


Традиційно так склалось, що ми сприймаємо ґендер виключно як проблеми обмеження прав жінок. Наприклад, у Стратегі реформування державного управління України на період до 2021 року
 актуалізовано проблему ґендерних розривів та низького рівна представництва жінок у Кабінеті Міністрів України та Вищому корпуci державної служби. 

Однак, по-перше, жіночі ґендерні проблеми є значно ширшими, по-друге, чоловічі ґендерні проблеми є не менш важливими. 


Жіночі ґендерні проблеми: 

· низький рівень жіночого представництва у політиці та на вищих керівних посадах органів публічної влади, станом на 01 травня 2021 року тільки дві жінки очолюють обласні державні адміністрації (Харківську та Чернігівську), всі міста-мільйонники очолюють чоловіки; 
· репродуктивна праця, якою займаються переважно жінки, не вимірюється та дискримінується на ринку праці; 

· середньомісячна заробітна плата жінок є на чверть нижчою(у деяких сферах ця різниця перевищує 30%), що зумовлено їх професійною сегрегацією, відмінностями у тривалості трудового стажу та ін.; 
· ґендерна асиметрія у сфері освіти — фемінізація закладів освіти, але ректорами у ВН3 за рідкими винятками є чоловіки;
· жінки найбільше потерпають  від ґeндерно-зумовленого та домашнього насильства, але вони часто приховують цей факт;

· найвищий в Європі рівень материнської смертності. 
Чоловічі ґендерні проблеми: 

· середня тривалість життя чоловіків на 10 років менша від тривалості життя жінок, смертність чоловіків працездатного віку (28-45 років) є вищою у 4 рази; 

· проблема маргіналізації чоловіків внаслідок безробіття, оскільки вони виконують ґендерну роль «годувальника»; 

· туберкульоз і BIЛ/CHIД — переважно чоловічі хвороби, стереотипно  не враховуються потреби у наданні послуг чоловікам з відновлення репродуктивного здоров’я (при цьому 40% безпліддя є чоловічим і ще 10% –  змішаним
); 

· чоловіки частіше залежні від тютюну, алкоголю, наркотиків, азартних ігор; 

· серед скоєних самогубств – 80% є чоловічими, смертність від суїцидів ветеранів АТО сигналізує про необхідність вирішення проблеми їх соціальної адаптації
.
· Враховуючи ці проблеми, у формуванні стратегії сталого розвитку України та її ґендерної політики ми повинні визначати різницю між сучасними потребами жінок і чоловіків, зокрема такі: 

· збільшення представництва жінок у Вищому корпусі державної служби та у представницьких органах державної влади й місцевого самоврядування для підвищення рівня їх участі у прийнятті державно-управлінських і політичних рішень, а також управління громадами; 

· створення можливості для підвищення рівня економічної участі жінок; 

· дефемінізація галузі освіти, підвищення частки жінок на керівних посадах у закладах вищої освіти; 

· запобігання ґендерно-зумовленому і домашньому насильству, а також створення умов для подальшого захисту і реабілітації жінок;
· скорочення рівня чоловічої смертності (особливо у працездатному віці), профілактика захворювань серед чоловіків і жінок та надання послуг з охорони здоров'я з урахуванням реально визначених потреб.

Отже, незважаючи на приєднання до міжнародних угод та ухвалення національного законодавства про рівні права і можливості жінок і чоловіків, спостерігається повільна реалізації ґендерних перетворень на рівні законодавчих і виконавчих органів та на рівні місцевої влади. 


Досягнення Цілей сталого розвитку в Україні буде неможливим без забезпечення ґендерної рівності в різних сферах життя українського суспільства. Тому показник ґендерного розриву є індикатором для оцінювання внутрішньої ситуації, яскравим показником проблемних моментів.



1.2 Сутність ґендерної політики та інструменти її впровадження


Розглядаючи поняття «ґендерна політика», насамперед слід зазначити, що поряд із цим терміном у дослідженнях вітчизняних і зарубіжних учених, сучасних українських і міжнародних політико-правовових документах використовуються такі поняття, як «жіноча політика», «політика стосовно жінок», «політика в інтересах жінок», «політика в інтересах рівності», «політика досягнення рівних прав та можливостей», «ґендерна рівноправність», «ґендерна рівність», «державна політика забезпечення рівності жінок і чоловіків», «державна політика щодо забезпечення ґендерної рівності» та ін. аналіз цих термінів подано в працях Н. Грицяк, Л. Кобелянської, О. Кулачек, К. Левченко, М. Малишевої, Т. Мельник, М. Пірен та ін. Визначення цих понять слугувало певною мірою науковим підґрунтям щодо розкриття терміна «ґендерна політика». 

У монографії «Ґендерні аспекти державної служби» термін «ґендерна політика» тлумачиться як «утвердження партнерства статей у визначенні і втіленні політичних цілей і завдань і методів їх досягнення в діяльності політичних структур – держави, політичних партій, громадсько-політичних об’єднань”. 

Ґендер розуміється і як організована модель соціальних відносин між жінками і чоловіками, яка не тільки характеризує їх спілкування і взаємодію в сім’ї, а й визначає їхні соціальні відносини в основних інституціях суспільства. 

Поняття «ґендер» означає не річ або предмет, а комплексне переплетіння стосунків і процесів, головною метою яких є реалізація творчого потенціалу в контексті соціально-рольового статусу відповідно до потреб, інтересів і таланту жінки і чоловіка на основі ґендерної рівності
. Однак слушним є зауваження Н. Грицяк, що словосполучення «утвердження партнерства статей» не відбиває у повному обсязі глибинний зміст поняття «ґендер». 

До нас цей термін потрапив на початку 1990-х рр. не знайшовши аналога англійському терміну «ґендер», українська мова (як і всі мови постсоціалістичних країн) прийняла у своє семантичне поле це не зовсім благозвучне слово. До речі, опитування показало, що більш привабливим для українців було б слово «джендер». 

Поняття «стать» і «ґендер» співвідносяться як світло і колір. Тобто стать і світло – природні фізичні явища, що допускають об’єктивні зміни. Ґендер і колір – це історичні, культурно зумовлені категорії, за допомогою яких люди групують певні властивості, надаючи їм символічного значення. 
За визначенням О. Кулачек, ґендер – це стійка й одночасно мінлива система взаємовідносин і взаємодій, що відповідає певному рівневі культури суспільства і створює фундаментальну складову соціальних зв’язків. Це один з основних компонентів стратифікації суспільства й ієрархізації владних структур  


Термін «стать» означає анатомо-біологічні особливості людей, на основі яких вони визначаються як жінки або чоловіки. 


Ґендер – це складний соціокультурний конструкт, що відображає відмінності в ролях, поведінці, ментальних та емоційних характеристиках між чоловічим і жіночим
. 

Поступово поняття «ґендер» було введено у науковий обіг і використовується в політичному і правовому аналізі проблем рівності соціальних статей. Проте, як зауважує Т. Мельник, поширеним є терміни, які містяться в міжнародних актах, конституційному законадавстві національних суспільств, а саме – рівність жінок і чоловіків. 

Під рівністю жіночої і чоловічої статей розуміється рівність їх соціального статусу і загальна участь у всіх сферах суспільного, державного і приватного життя на основі самоусвідомлення особистісних потреб й інтересів, долання елемента ієрархічності, за якої історично чоловіки розглядались як істоти вищі, а їхня діяльність і її результати більш суспільно значущими, ніж досягнення жінок. Таке розуміння рівності жіночої і чоловічої статей за міжнародними документами передбачає: рівність у правах і свободах, в обов’язках, у відповідальності, можливостях, шансах, досягненні результатів
.

Як зазначає Конвенція Ради Європи про запобігання насильству стосовно жінок і домашньому насильству та боротьбу із цими явищами:

Ґендер – це соціально закріплені ролі, поведінка, діяльність і характерні ознаки, які певне суспільство вважає належними для жінок та чоловіків
. 
Ґендер – це ролі, поведінка, діяльність та ознаки, які у даному суспільстві в певний час вважаються належними для чоловіків та жінок. Крім соціальних атрибутів та можливостей, які асоціюються з мужністю та жіночністю та стосунками між жінками та чоловіками, дівчатами та хлопчиками, термін «ґендер» також охоплює стосунки між самими жінками та самими чоловіками. 

Ці атрибути, можливості та стосунки є соціально набутими та пізнаються через процеси соціалізації. Вони залежать від конкретних умов/часу та можуть змінюватися. Термін «ґендер» визначає, що очікується від жінки або чоловіка у певному контексті, дозволяється їй/йому або ціниться у ній/ньому. 

У більшості суспільств існують відмінності та нерівність між жінками та чоловіками щодо покладених на них обов’язків, видів діяльності, доступу до ресурсів та контролю над ними, а також можливостей прийняття рішень. 

Ґендер є складовою ширшого соціально-культурного контексту, так само як інші важливі критерії для соціально-культурного аналізу, у тому числі клас, раса, рівень бідності, етнічна група, сексуальна орієнтація, вік тощо
.


Для реалізації ґендерної політики використовують дві групи інструментів, які забезпечують інтеграцію принципів ґендерної рівності у політики, законодавство, програми, бюджети тощо, а також оцінювання дійсного становища чоловіків і жінок у різних сферах.
1. Інструменти інтеграції принципів прав людини, недискримінації та ґендерної рівності:

· ґендерна статистика (ґендерно чутливі індикатори - якісні та кількісні показники, що дають змогу з’ясувати справжнє становище статей у різних сферах суспільства. Наприклад: представництво різних статей на різних рівнях посад, у представницьких органах влади, рівень заробітної платні, можливості доступу до ресурсів, зайнятість продуктивною (оплачуваною) та непродуктивною (неоплачуваною) роботою тощо);
· ґендерне бюджетування;
· ґендерний профіль (України, області, громади);
· ґендерні квоти; 

· програми менторства (використовуються у зарубіжній практиці), 

· тренінги з жіночого лідерства тощо. 

Інструменти ґендерної оцінки — інструменти, що використовуються з метою оцінки дійсного становища різних статей в організації та передбачають  розробку висновків, пропозицій, рекомендацій  щодо усунення проявів прямої та непрямої дискримінації за ознакою статі: 

·   ґендерний аналіз; 

·   ґендерний аудит; 

·   ґендерний моніторинг;
·   оцінка ґендерного впливу;
·   ґендерно-правова експертиза; 
·   антидискримінаційна експертиза навчального контенту тощо. 

Отже, важливим інструментом є політико-ідеологічний. Водночас необхідним є наукове й інформаційне забезпечення впровадження ґендерної рівноправності. Науково-інформаційний супровід виконання поставлених завдань, їх відповідності очікуваним результатам, підготовка кваліфікованих кадрів для системи державного управління мають створити сприятливе соціальне середовище для ефективної діяльності механізму ґендерної рівноправності необхідне впровадження ефективних основ його фінансово-економічного забезпечення. Усі ці інструменти взаємодіють між собою на різних рівнях держави і мають свої підсистеми, включають в себе вертикальні і горизонтальні зв’язки державного управління, що характеризують різні напрями і види державної діяльності для забезпечення реалізації ґендерної політики. 
1.3 Міжнародний досвід формування і реалізації ґендерної політики
Рівноправне ставлення до чоловіків і жінок було одним з основних принципів ЄС із моменту його створення, і принцип гендерної рівності займає центральне місце у всій його діяльності
. 


Першим документом, у якому зафіксована ця ідея, є Римський договір (1957), зокрема той, у якому йдеться про заснування європейської економічної спільноти. У його статті 119 вказується, що «чоловіки й жінки мають отримувати рівну оплату праці за рівноцінну роботу». Це положення зафіксувало сам новий для Європи принцип оплати праці, адже мала оцінюватися тепер сама робота, незалежно від того, хто (чоловік чи жінка) її виконував. 

Але така задекларована рівність між чоловіками і жінками у сфері зайнятості та оплати праці не знаходила свого вирішення на практиці. З метою врегулювання цієї прогалини постала необхідність удосконалення приписів Римського договору. 

Тому у Римі 10 лютого 1975 р. було ухвалено Директиву Ради ЄС «Про зближення законів держав-членів, що стосуються застосування принципу рівної оплати для чоловіків і жінок» (OJ L 045, 19/02/75), в якій наголошувалося на прямій дії Римських договорів, роз'яснювався їхній зміст в контексті відсутності будь-якої дискримінації за ознакою статевої належності при вирішенні питань оплати праці за однакову роботу, виконану на рівних умовах. 

Директива наголошувала на необхідності дотримання означеного припису в усіх державах-учасницях Європейського співтовариства та його термінову імплементацію у національні правові системи з метою гармонізації законодавства держав-членів Союзу
. 


Разом із тим, проіснувавши декілька десятків років і піддавшись критиці та неодноразовому доопрацюванню в європейських органах влади, це положення було удосконалене і в 1991 році керівними органами ЄС була видана «Директива про рівну оплату праці». Ст. 1(1) Директиви визначає принцип рівної оплати так: «Стосовно будь-яких аспектів або умов виплати винагороди за однакову роботу або роботу однакової вартості забороняється будь-яка дискримінація за ознаками статі». Суть такої поправки полягав у тому, щоб виключити для роботодавців можливості використовувати на перший погляд нейтральні критерії оплати праці, як дискримінаційні. 

Для роз’яснення цієї тези наведемо відомий приклад судової справи проти поліграфічної компанії Danfoss, яка виплачувала різні винагороди працівникам чоловічої і жіночої статі, з огляду на трудовий стаж і посаду. Суд виніс рішення, в якому вказав, що роботодавцям ніщо не заважає використовувати такі критерії, як трудовий стаж та займана посада, визначаючи розмір заробітної плати. 

Але тягар доказування того, що використання цих критеріїв не має дискримінаційних наслідків, покладається на роботодавця. Будь-яке інше рішення позбавило б працівників-жінок, заробітна плата яких у середньому нижче заробітної плати працівників чоловічої статі, будь-яких ефективних засобів захисту в національних судах принципу рівної оплати.


У іншому важливому документі з точки зору гендерної політики ЄС – Амстердамському договорі (1997) – прописуються ідеї «рівності між чоловіками й жінками щодо можливостей на ринку праці та стосовно ставлення на роботі (ст. 118), «рівного ставлення до чоловіків і жінок стосовно працевлаштування і зайнятості, включаючи принцип рівної оплати праці за однакову роботу», «забезпечення повної рівності між чоловіками й жінками у робочому житті (ст. 119). 

Цим договором, на думку фахівців, було остаточно закріплено положення щодо непрямої дискримінації за гендерною ознакою в сфері зайнятості, а правове регулювання заборони дискримінаційних проявів на рівні законодавства Європейського Союзу поступово розширилось як щодо типів дискримінаційних виявів
. 


Далі, по мірі розвитку європейського законодавства і в зв’язку з необхідністю врегулювання інших проявів дискримінації в сфері зайнятості, у відповідних європейських конвенціях збільшилась кількість ознак дискримінації, яким слід протидіяти. 

На сучасному етапі здійснюється протидія дискримінації за ознаками расового та етнічного походження і на основі релігії або віросповідання, обмеженості фізичних можливостей, віку або сексуальної орієнтації. Так, стаття 21 «Хартії фундаментальних прав ЄС» (2000) встановлює перелік таких ознак, а ст. 23 безпосередньо присвячена темі рівності між чоловіками та жінками, яка закликає дотримуватися рівності у всіх проявах включаючи, зайнятість, роботу, та заробітну платню. 


Пізніше у Лісабонському договорі (2007) до тематики гендерної рівності на ринку праці (ст. 1 і 2) додаються такі, як подолання торгівлі людьми, зокрема жінками та дітьми (ст. 63 і 69), подолання насильства у сім’ї. 


Таким чином, можна стверджувати, що еволюція європейського законодавства з гендерної рівності відбувалася від правового забезпечення питань ринку праці в межах трудового права до питань шлюбно-сімейного життя, жіночого насильства, а на разі вийшов на сферу презентативності та рівнозначної участі жінок в політичній сфері та в державному управлінні. 


Розглянемо далі, які саме інституції на рівні ЄС відповідають за забезпечення гендерної рівності. Наразі це Комітет Європейського Парламенту з жіночих справ, Відділ рівних можливостей Європейської Комісії; Дорадчий комітет з рівних можливостей, інформаційний сектор для жінок Загальносуспільного відділу Генерального директора з питань інформації, культури і аудіовізуальних засобів. 

Поряд із структурами Європейського Союзу гендерними проблемами займаються інститути Ради Європи та Організація з безпеки та співробітництва в Європі, оскільки ООН розглядає гендерне питання як один із пріоритетів розвитку людства. 


Основними сферами, де, на думку європейських експертів, існує гендерна дискримінація і щодо яких необхідно розробляти та впроваджувати специфічні механізми її усунення, є
: 

· сфера зайнятості (Стратегія ЄС в цій сфері включає в себе підвищення зайнятості жінок, зменшення рівня жіночого безробіття, скорочення сегрегації на ринку праці й рівну оплату за рівну працю);
· політика узгодження між роботою і сімейним життям жінок і чоловіків (основний механізм впровадження цієї політики – створення служб, які опікуються дітьми і утриманцями); 

· політика реінтеграції жінок, які повертаються до роботи після декретної відпустки. 


Важливо також зауважити, що впроваджувана європейською спільнотою політика гендерної рівності базується на законодавчих засадах т.зв. «подвійної стратегії» або «гендерного мейнстрімінгу», яка передбачає реорганізацію, удосконалення та оцінку політичних процесів таки способом, аби суб’єкти прийняття політичних рішень могли враховувати гендерний підхід на всіх етапах. 

Відома українська дослідниця гендерних питань Т. Марценюк наводить приклад застосування «гендерного мейнстрімінгу» (гендерної пріоритезації) в бюджетних процесах: гендерне формування бюджету означає, що на всіх рівнях бюджетного процесу застосовується реструктуризація доходів і видатків з метою сприяння гендерній рівності
. 


Стратегія реалізації гендерного мейнстримінгу, який, як політика Євросоюзу офіційно був закріплений у 1998 році Документом РЄ, передбачає кілька етапів: 

· «підготовчий» (створення структурної і культурної бази для реалізації принципів рівних можливостей); 

· «експертиза специфіки» (вивчення гендерних відмінностей: дослідження існуючої ситуації в гендерних відносинах та виокремлення пріоритетних сфер шляхом проведення моніторингових спостережень з метою виявлення тенденцій чи попередження проявів гендерної нерівності; 

· «оцінювання ефективності гендерної політики» (аналіз потенційного впливу гендерної політики на забезпечення участі (оцінка як кількісних, так і якісних показників), розподіл ресурсів, норм, цінностей (в тому числі орієнтація на залучення чоловіків до домашньої неоплачуваної праці) та прав; 

· «політика переконструювання»  – визначення проблемних зон та їх ліквідація/заміна згідно з комплексним підходом. 


Як показують дослідники гендерних відносин, стратегія «гендерного мейнстримінгу» є інструментальною частиною послідовної реалізації програм гендерної політики»
 і за своєю суттю орієнтована на трансформацію суспільних інституцій та організацій, які служать бар’єром на шляху досягнення гендерної рівності
. 

Остання не означає ідентичності жінок і чоловіків, відмінність залишається, однак вона не повинна вести до дискримінації. На сьогодні принцип рівності включає і право на відмінність, що передбачає необхідність урахування характерних ознак чоловіків і жінок, однак, не для створення та збереження ієрархії, а задля подолання її негативних наслідків. 


Основні показники та індикатори стану гендерних відносин у Європі. Втілення ефективної політики рівних прав і можливостей було б неможливим без ретельного вивчення та аналізу питань, пов’язаних із проявами соціально-економічної диференціації населення та наявності низки соціальних суперечностей у процесі реалізації цілей соціально- економічного розвитку. 

Окрім основних європейських інституцій, які фактично працюють з гендерними питаннями – Комітету Європейського Парламенту з жіночих прав; Відділу рівних можливостей Європейської Комісії; Дорадчого комітету з рівних можливостей, інформаційного сектора для жінок Загальносуспільного відділу Генерального директора з питань інформації, культури і аудіовізуальних засобів – велику вагу серед дослідницької спільноти має Європейський інститут із гендерної рівності (European Institute for Gender Equality). 

Розпочавши свою діяльність у 2010 році, він працює за порядком денним з усіх питань гендерної рівності шляхом надання порівнянних даних та доказової бази. Єдиний програмовий документ агентства на 2016–2018 роки чітко зазначає, що метою агентства є «... надання високоякісних досліджень та даних для підтримки прийняття більш рівномірних та обґрунтованих рішень на основі доведення керівниками політики та іншими ключовими зацікавленими сторонами, які працюють над досягненням гендерних питань рівності». 


Основною консультаційною платформою інституту, якою користуються понад 10 тис. дослідників, експертів та всіх, хто працює або цікавиться питаннями гендеру, є ЄвроГендерна мережа (EuroGender Network), яка надає зацікавленим особам обмінюватися ресурсами, знаннями та практиками у сфері забезпечення гендерної рівності. 


Європейським інститутом з гендерної рівності розроблені гендерні індекси, або гендерно-чутливі індикатори які посідають важливе місце в системі соціальних індикаторів. Це шість основних показників за такими позиціями: 

· робота (позиції чоловіків і жінок на ринку праці, тривалість трудового життя, умови роботи та трудовий захист); 
· кошти (гроші) (розрив між доходами чоловіків і жінок, ризик бідності); 

· знання (кількість чоловіків і жінок, які здобувають освіту різного рівня; 

· час (працездатний період, витрачений на неоплачувану діяльність, як-то догляд за дітьми, домашня робота, участь у культурних заходах тощо); 

· влада (представленість чоловіків і жінок у політиці та бізнесі);
· здоров’я (доступ до структур охорони здоров’я).



Додатковий показник – насильство (насильство проти жінок, стереотипи та хибні настанови, які підривають процеси забезпечення рівності статей). 

Наприкінці кожного року Інститут публікує рейтинг 28 європейських країн, артикулює здобутки їхньої гендерної політики, а також формулює перелік найгостріших проблем гендерної дискримінації. 

У табл. 1 нами представлено основні результати деяких європейських країн, за аналізованими показниками, що дасть змогу не тільки порівняти їх дані, але й узагальнити основні проблеми гендерної дискримінації, які артикулюються цими країнами ЄС як найгостріші. Вибір країн для аналізу обумовлювався їх місцем у рейтингу 2019 року – ми обрали 1, 5, 10, 14 та 24 місце, і це, на нашу думку дасть загальне уявлення про гендерну політику в Європі. 

Табл. 1.3 — Гендерні індекси кремих європейських країн

	Назва країни
	
Місце в рейтингу
	Загальна кількість балів     
  (max – 100)
	
Базовий показник
	Оцінка за базовим показником (max – 100)

	
Швеція
	


1
	


83,6
	Робота 
	83

	
	
	
	Кошти 
	86,8

	
	
	
	Знання 
	73,8

	
	
	
	Час 
	90,1

	
	
	
	Влада 
	83,4

	
	
	
	Здоров’я 
	94,7

	


Великобританія
	


5
	


72,2
	Робота 
	76,9

	
	
	
	Кошти 
	81,6

	
	
	
	Знання 
	70,4

	
	
	
	Час 
	69,9

	
	
	
	Влада 
	56,5

	
	
	
	Здоров’я 
	93,3

	


Люксембур
	


10
	


69,2
	Робота 
	74,1

	
	
	
	Кошти 
	91,8

	
	
	
	Знання 
	69,5

	
	
	
	Час 
	69,1

	
	
	
	Влада 
	44,8

	
	
	
	Здоров’я 
	89,6

	


Італія
	


14
	


63,0
	Робота 
	63,1

	
	
	
	Кошти 
	78,8

	
	
	
	Знання 
	61,2

	
	
	
	Час 
	59,3

	
	
	
	Влада 
	47,6

	
	
	
	Здоров’я 
	88,7

	Польща
	24
	55,2
	Робота 
	67

	
	
	
	Кошти 
	75,1

	
	
	
	Знання 
	56,5

	
	
	
	Час 
	52,5

	
	
	
	Влада 
	29,1

	
	
	
	Здоров’я 
	83,2



Як можна побачити з таблиці, за показником «Робота», який характеризує позиції чоловіків і жінок на ринку праці, лідер рейтингу – Швеція – має досить високий бал, що означає, максимальне зменшення розриву в професійних посадах між чоловіками та жінками. 

Зокрема у коментарях до цього пункту автори аналітичних матеріалів відзначають, що такий розрив ширший між жінками та чоловіками у парах з дітьми (13 п.), тоді як у парах без дітей немає розриву між жінками та чоловіками. Близько 36% жінок працюють за сумісництвом, порівняно з 16% чоловіків. В середньому жінки працюють 35 годин на тиждень, а чоловіки 38. 


Країна, яка зайняла одне з останніх місць у рейтингу – Польща – поки що не має таких високих балів, але, між тим, вона так само за останнє десятиліття суттєво збільшила рівень повної зайнятості для чоловіків та жінок і одночасно збільшила гендерний розрив на 3% у порівнянні з попереднім роком. 

Так само, як і в Швеції, жінки Польщі зайняті переважно в сферах освіти, охорони здоров’я та соціальної роботи (24% жінок та 5% чоловіків). «Чоловічими» ж сферами зайнятості традиційно вважаються наука, техніка та математика, де жінок зайнято всього 8%
. 


Друга позиція стосується рівня заробітку чоловіків і жінок в однакових сферах зайнятості та з однаковим навантаженням. Із п’яти представлених вище країн найліпший показник у Люксембурга – країни, яка знаходиться на 10 місці гендерного рейтингу. Високий бал цієї країни обумовлений загальним збільшенням доходів населення, між тим, основний гендерний розрив в рівні заробітної плати стосується жінок з дітьми (заробляють на 34% менше за чоловіків), а також жінок віком від 50 до 64 років (заробляють на 37% менше за чоловіків). 

Так само гострим залишається і гендерний пенсійний розрив (близько 44%). Італія і Польща мають приблизно однаковий бал за цим показником. Коментарі аналітиків щодо рівня заробітку в цих країнах так само свідчать, що найбільш актуальними тут залишаються гендерний розрив в оплаті праці (18% у Польщі і так само в Італії), пенсіях (21% у Польщі та 32% в Італії). Особливістю цих країн є високий відсоток зайнятих в національному виробництві іноземців. 

Тож і для них пораховано гендерний розрив, який складає 31% у Польщі (тобто працівниця-іноземка заробляє на 31% менше, ніж працівник-чоловік), та 35% в Італії. 


За кількістю чоловіків і жінок, які здобувають освіту різного рівня (позиція «Знання») перед веде Швеція – тут найвищий ступінь освіти мають близько 40% жінок мають, порівняно з 29% чоловіків. Так само і частка жінок, які навчаються протягом всього життя тут вища (41% проти 20% чоловіків). 

Ті ж самі тенденції з переважання рівня жінок серед 20% чоловіків), у Великобританії (38% жінок і 34% чоловіків). В Італії та Люксембурзі розрив між студентами – чоловіками та жінками – найменший і складає всього 2 та 1% відповідно, але на користь жінок. 


Проблемою для всіх країн Євросоюзу залишається нерівномірна концентрація жінок та чоловіків у різних галузях навчання у вищій освіті. Жінки переважають в закладах, які готують спеціалістів з освіти, охорони здоров'я та добробуту, гуманітарних наук та мистецтва
. 


Цікавою і незвичною для аналізу в українській науці є позиція «час», яка означає працездатний період, витрачений на неоплачувану діяльність, як-то догляд за дітьми, домашня робота, участь у культурних заходах тощо. Чим більша оцінка країни за 100-бальною шкалою, тим меншими є гендерні нерівності щодо виконання обов’язків по догляду за сім’єю та дітьми. Приміром, у Швеції 30% жінок і 27% чоловіків піклуються і виховують членів своїх сімей принаймні одну годину на день, так само більше жінок (74%), ніж чоловіків (56%), щодня готують та займаються домашніми роботами принаймні одну годину. 

У Великобританії показник піклування та виховання родини – 41 % (жінки) та 25% (чоловіки). В Італії – 34 % (жінки) та 24% (чоловіки). Домашнім господарством так само займається більше жінок, ніж чоловіків (85 і 49% відповідно у Великобританії, 81 і 20% відповідно в Італії). Так само у Польщі щоденні обов’язки з догляду та хатньої роботи традиційно справляють 71% жінок та 29 % чоловіків. 


Дозвілля та благодійна діяльність навпаки – це царина чоловіків. Вони переважають тут у всіх представлених країнах, але тенденція зберігається та сама – більш-менш рівноправною така участь є у Швеції і з великим розривом на користь чоловіків – у Польщі. 

Окрім того, слід визначити, що рівень участі у благодійній діяльності і чоловіків і жінок у країнах з протестантською етикою (Швеції, Великобританії) набагато більший ніж у католицьких країнах (Італії, Польщі). 


Представленість чоловіків і жінок у політиці та бізнесі обліковується категорією «влада». Швеція тут одна з найпрогресивніших країн Європи: в середньому 52 % жінок тут займають керівні посади в бізнес-організаціях, публічних органах влади та громадських організацій. Жінок-політиків небагато в Люксембурзі – бл. 25%, в громадській владі їх більше – 33%. 


Найгірше з представлених 5 країн ЄС виглядає за цією позицією Польща. Частка жінок-міністрів становить 17%, членів парламенту 26%. У бізнесі частка жінок-керівників за останнє десятиліття зросла з 11% до 21%. 


Доступ до структур охорони здоров’я та загальний рівень задоволеності здоров’ям досить високий у всіх аналізованих країнах, про що свідчать високі бали в рейтингу і фактично – збільшення тривалості життя жінок та чоловіків
. 


Таким чином, за результатами цього аналізу можна сформулювати найбільші на сьогоднішній день виклики для європейських країн щодо ґенедерної дискримнації. На нашу думку, це: 

· гендерний розрив у позиції чоловіків і жінок на ринку праці, нерівномірна концентрація жінок та чоловіків у різних галузях ринку; 

· ризик бідності, якому найбільше піддаються самотні та малоосвічені люди; 

· нерівностіврозподіліпенсійногозабезпечення; 

· нерівномірна кількість часу, який приділяють домашнім обов’язкам, догляду та вихованню дітей чоловіки та жінки; 

· представленість у політичних та громадських органах влади. 

Подолання перерахованих викликів, імовірно, потребує не тільки законодавчих та політичних зусиль європейських урядів, але й тривалого процесу формування нового мислення, руйнування стереотипів, формування певної гендерної культури.
РОЗДІЛ 2 ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ І РЕАЛІЗАЦІЇ ҐЕНДЕРНОЇ ПОЛІТИКИ В УКРАЇНІ
2.1 Міжнародні зобов’язання та національне законодавство у сфері забезпечення ґендерної рівності

Ідея рівності виникла значно раніше, ніж термін та відповідні правові стандарти. У статті 2 Загальної декларації прав людини ООН 1948 року вперше на міжнародному рівні закріплено норму про рівність усіх людей: «Кожній людині надаються всі права і всі свободи, проголошені цією Декларацією, незалежно від раси, кольору шкіри, статі, мови, релігії, політичних або інших переконань, національного, соціального чи станового походження, майнового або іншого стану»
.  


Першим міжнародним актом, який чітко й однозначно закріпив принцип рівноправності чоловіків і жінок як необхідну умову соціального прогресу й поліпшення умов життя людства, є Статут ООН 1945 року. 
Одним зі своїх завдань, відповідно до його положень, ООН проголосила утвердження віри «в основні права людини, гідність та цінність людської особистості, рівноправність чоловіків і жінок, рівність прав великих і малих націй», а також «ніяких обмежень відносно прав чоловіків і жінок брати участь у будь-якій якості та на рівних умовах в її (ООН) головних і допоміжних органах»
.  


Цілком обґрунтовано, що принцип гендерної рівності надалі було впроваджено й до інших міжнародних договорів ООН та спеціалізованих установ ООН з прав людини. Він міститься в Міжнародному пакті про громадянські та політичні права, Міжнародному пакті про соціальні, економічні та культурні права 1966 р. та низці інших основоположних документів. 

Нормативне закріплення ідеї рівноправності чоловіків і жінок супроводжувалося створенням інституційного механізму її втілення в міжнародно-правову практику. В Економічній і Соціальній Раді ООН (ЕКОСОР) 1946 року в складі Комісії з прав людини створено підкомісію зі становища жінок, а згодом їй надано статус Комісії
. 

Конвенцію ООН про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок, яку було ухвалено 1979 року, Україна ратифікувала 1980 року. Даний документ ще відомий під назвою «Біль про права жінок». 

Особливості та значення Конвенції 1979 року: 
· підкреслює важливість рівності можливостей у контексті рівного доступу жінок до всіх ресурсів країни. Рівність має бути гарантовано законодавством і державною політикою, а також забезпечено відповідними механізмами й інститутами; 
· визначає обов’язок держави забезпечити відсутність перешкод на шляху до реалізації жінками своїх прав, навіть якщо рівний захист і повага прав жінок гарантовані на рівні політики й законодавства; 
· визначено, що заходи, вжиті державою для захисту прав жінок і чоловіків, повинні забезпечити рівноцінність результатів та реальне змінення становища жінок
.  

Пекінську декларацію та платформу дій було прийнято 1995 року. Документ має на меті поліпшення становища жінок на шляху їх активного залучення до всіх сфер суспільного та приватного життя, забезпечуючи всебічну та рівну участь жінок у прийнятті рішень з економічних, соціальних, культурних і політичних питань. 


Основні здобутки Пекінської платформи дій:
· розглянуто розширення прав і можливостей жінок у контексті 

· забезпечення рівноправності між жінками та чоловіками;
конкретизовано дії урядів і громадських структур щодо рівноправності; 

· запроваджено поняття гендерної рівності
.

Іншим важливим документом щодо посилення залучення жінок до   питань миру та безпеки є Резолюція Ради Безпеки ООН «Жінки. Мир. Безпека», прийнята 31 жовтня 2000 року. Це перша резолюція Ради Безпеки, що закликає до поглиблення ролі жінок у процесах запобігання та врегулювання конфлікту з метою підтримання миру та безпеки. 

У резолюції йдеться про важливість:
· рівної та повної участі жінок у питаннях миру й безпеки, зокрема, у вирішенні конфліктів і запобіганні їм;
· гендерної інтеграції в миротворчих місіях й операціях (гендерний   мейнстримінг);
· забезпечення врахування специфічних потреб жінок і дівчат,          їхнього досвіду та перспектив у політичних, правових і соціальних    рішеннях;
· захист жінок та дівчат від сексуального насильства й інших форм  насильства під час конфлікту;
· участі жінок у прийнятті рішень на всіх рівнях
. 


Резолюція Ради Безпеки 2000 року пов’язана з іншими «сестринськими резолюціями», що стосуються жінок, миру й безпеки та прийняті згодом. Це Резолюція РБ 1820 (2008), Резолюція 1888 (2009), Резолюція 1889 (2009) Резолюція 1960 (2010), Резолюція 2106 (2013), Резолюція 2122 (2013), Резолюція 2242 (2015). 

Водночас Україна ратифікувала всі основні Конвенції Міжнародної організації праці (МОП), як-от: Конвенція №100 про рівне винагородження чоловіків та жінок за рівноцінну працю 1951 року, Конвенція №103 про охорону материнства (переглянута) 1953 року, Конвенція №111 про дискримінацію в галузі праці та занять 1958 року, Конвенція про рівне ставлення та рівні можливості для трудящих чоловіків і жінок: трудящі із сімейними обов’язками №156 1981 року, Декларація МОП основних принципів та прав у світі праці 1998 року тощо. 

Також Україна приєдналася до зобов’язань щодо досягнення Цілей сталого розвитку на період до 2030 року, прийнятих на рівні ООН, серед яких мета №5, спрямована на досягнення гендерної рівності. Отже, попереду в України та інших держав – зобов’язання щодо їх виконання.  

У 2016 році у 96,3 % країн-членів НАТО жінки мали можливість зайняти вакантну посаду у збройних силах, що на 11,7 % більше, ніж попереднього року, і на 26 % більше, ніж 2014 року. Майже 67 % країн-членів НАТО повідомили про використання спеціальних програм або заходів щодо підтримки батьків у разі, коли їх обох було залучено, порівняно з 52 % 2015 року. Також зросла підтримка одиноких батьків щодо службових обов’язків майже до 67 % з 65 % 2015 року.

 
Не менш важливою у цьому процесі є також роль Ради Європи – найбільшої регіональної міжнародної організації. Так, одним з її ключових міжнародних актів, який є основою і національного законодавства з питань протидії насильству, є Конвенція Ради Європи щодо запобігання насильству стосовно жінок та домашньому насильству та боротьбу із цими явищами (Стамбульська конвенція), підписана 2011 року і набрала чинності 1 серпня 2014 року. 

Це комплексний міжнародний акт, спрямований на захист, запобігання, судову відповідальність і вироблення стратегії у сфері протидії насильству стосовно жінок та домашньому насильству. 

Основні цілі Конвенції: 

– захист жінок від усіх видів насильства та запобігання, переслідування й викорінення насильства над жінками та домашнього насильства; 
– сприяння викоріненню всіх видів дискримінації щодо жінок, сприяння рівноправності між жінками й чоловіками та розширення прав жінок; 
– захист і допомога всім постраждалим від насильства над жінками та домашнього насильства;
– сприяння міжнародній співпраці, спрямованій проти цих видів насильства;
– забезпечення підтримки та допомоги організаціям і правоохоронним органам у співпраці між собою з метою запровадження інтегрованого підходу до викорінення насильства стосовно жінок та домашнього насильства. 


В українському законодавстві Основним Законом є Конституція України, у якій ідеться про забезпечення рівних прав та можливостей: «Стаття 24: Не може бути привілеїв чи обмежень за ознаками раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, етнічного та соціального походження, майнового стану, місця проживання, за мовними або іншими ознаками. Рівність прав жінки і чоловіка забезпечується наданням жінкам рівних з чоловіками можливостей у громадсько-політичній і культурній діяльності, у здобутті освіти і професійній підготовці, у праці та винагороді за неї...» 


У 2005 році ухвалено профільний Закон України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків», яким визначено основні напрями державної гендерної політики, органи влади, відповідальні за її реалізацію, структурні елементи політики з метою забезпечення паритетного становища жінок і чоловіків в усіх сферах життя. На підставі цього Закону Україна почала системно розбудовувати національний механізм утвердження гендерної рівності. 


Також важливими в цій сфері є закони України «Про засади запобігання та протидії дискримінації в Україні» 2012 року
 і «Про запобігання та протидію домашньому насильству» 2018 року. Перший передбачає заборону дискримінації, зокрема за ознакою статі, а другий чітко визначає всі види домашнього насильства, і домашнє насильство нарешті стає кримінальним злочином.


Кожні чотири роки Україна звітує перед Комітетом ООН з ліквідації дискримінації щодо жінок про виконання Конвенції та отримує заключні зауваження з рекомендаціями щодо подальших кроків, зокрема необхідних змін у законодавстві, політиці та практиці в усіх сферах: від політичного представництва жінок до становища сільських жінок, від гендерної статистики до викорінення сексизму в ЗМІ.

На виконання законодавства відбувається ухвалення національних, регіональних та галузевих планів дій, зокрема Національний план дій з виконання резолюції Ради Безпеки ООН 1325 «Жінки, мир, безпека» на період до 2020 року. Головною метою документа є підвищення рівня дотримання принципу забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків відповідно до Положень Національного плану дій, що мають бути відтворені у відомчих, регіональних та місцевих планах, програмах діяльності
. 

Національний план дій став одним з основних документів щодо впровадження гендерної політики в секторі безпеки й оборони. 

Державна соціальна програма забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків на період до 2021 року, зокрема удосконалення нормативно-правової бази; урахування гендерного компонента в програмах економічного та соціального розвитку; удосконалення механізму проведення гендерно-правової експертизи тощо.


Національний план дій з виконання рекомендацій, викладених у заключних зауваженнях Комітету ООН з ліквідації дискримінації щодо жінок до восьмої періодичної доповіді України про виконання Конвенції про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок на період до 2021 року від 5 вересня 2018 року.

Головною метою визначено подолання всіх форм укріплення інституційних механізмів забезпечення гендерної рівності з комплексним підходом до подолання інституційних обмежень у сфері гендерної рівності, спрямована на дискримінації щодо жінок та дівчат, зниження рівня гендерно зумовленого насильства, забезпечення запобігання його проявам та своєчасну допомогу постраждалим, проведення широких інформаційних кампаній з підвищення правової обізнаності, покращення доступу дівчат та жінок до освітніх, медичних, правових і соціальних послуг тощо. 
  

Вагомими здобутками є такі: 
· скасування у грудні 2017 року наказу Міністерства охорони здоров’я No 256 від 1993 року, яким було визначено перелік із 450 заборонених для жінок професій. Серед галузей, де жінкам було заборонено працювати, були підземні роботи, водіння деяких видів вантажного та пасажирського транспорту, робота в машинному відділенні корабля, низка будівельних спеціальностей тощо. Також жінка не могла бути машиністкою метро, водійкою автобуса, пожежною. Скасування цього наказу стало важливим кроком до забезпечення прав жінок у сфері працевлаштування та недискримінації за ознакою статі; 
· ухвалення у вересні 2018 року Верховною Радою України Закону України «Про внесення змін до деяких законів України щодо забезпечення рівних прав і можливостей жінок і чоловіків під час проходження військової служби у Збройних Силах України та інших військових формуваннях» No 2523-VIII No 2523-VIII надає рівні можливості чоловікам та жінкам для укладання контракту на військову службу, рівний доступ до військових звань, посад, рівний обсяг відповідальності під час служби.   

Також варто звернути увагу ще на такі нормативно-правові документи:
· Указ Президента №398/2020 “Про невідкладні заходи із запобігання та протидії домашньому насильству, насильству за ознакою статі, захисту прав осіб, які постраждали від такого насильства” (21.09.2020)  —  невідкладне здійснення заходів у сфері запобігання та протидії домашньому насильству, насильству за ознакою статі, спрямованих на захист прав та інтересів осіб, які постраждали від такого насильства
;
· Державна соціальна програма запобігання та протидії домашньому насильству та насильству за ознакою статі на період до 2025 р. (постанова КМУ №145, 24.02.21) — метою Програми є удосконалення механізму запобігання та протидії домашньому насильству та насильству за ознакою статі в умовах децентралізації з урахуванням міжнародних стандартів;

· Національний план дій з виконання резолюції Ради Безпеки ООН 1325 «Жінки, мир, безпека» на період до 2025 р. (розпорядження КМУ №1544-р, 28.10.2020) —  забезпечення повної та рівноправної участі жінок і чоловіків у прийнятті рішень на всіх рівнях, запобігання насильству за ознакою статі, захист прав і врахування потреб постраждалих в умовах конфліктів і після їх завершення, врахування особливих потреб жінок і дівчат, у тому числі вразливих категорій (зокрема біженців, внутрішньо переміщених осіб, жінок, які постраждалі від насильства за ознакою статі та сексуального насильства, пов’язаного з конфліктом);

· План заходів з реалізації зобов’язань Уряду України, взятих в рамках міжнародної ініціативи “Партнерство Біарріц” з утвердження гендерної рівності (розпорядження КМУ №1578-р, 16.12.20) — розвивати інклюзивний та гендерно чутливий публічний простір, забезпечити наскрізність принципів гендерної рівності в освіті, протидіяти домашньому та гендерно обумовленому насильству, зменшити розрив в оплаті праці жінок і чоловіків, реформувати законодавство у сфері соціальних відпусток, пов’язаних із народженням дитини та доглядом за нею;

· План пріоритетних дій Уряду 

· Інструкція щодо інтеграції гендерних підходів під час розроблення нормативно-правових актів (наказ Міністерства соціальної політики України від 07.02.2020 р. № 86) — ця Інструкція застосовується при розробленні документів, спрямованих на регулювання суспільних відносин, що містять норми права, мають неперсоніфікований характер і розраховані на неодноразове застосування;

· Методичні рекомендації щодо внесення до колективних договорів та угод положень, спрямованих на забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків у трудових відносинах (наказ Міністерства соціальної політики України від 29.01.2020 № 56)

· Методичні рекомендації щодо оцінювання гендерного впливу галузевих реформ (наказ Міністерства соціальної політики від 14.04.2020 № 257)
  
· Методичні рекомендації щодо впровадження та застосування гендерно орієнтованого підходу в бюджетному процесі (наказ Мінфін від 02.01.2019  № 1) 

· Методичні рекомендації щодо ідентифікації випадків ґендерної дискримінації та механізм надання правової допомоги (наказ Мінюст від 12.03.2019  № 33)
 
· Типове положення про відповідальний підрозділ з питань забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків та Типове положення про радника з питань забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків, запобігання та протидії насильству за ознакою статі (Постанова КМУ №930 від 9.10.2020)


Отже, оновлення та розбудова сучасної концепції гендеру має обов’язково враховувати такі аспекти, як соціальні ролі чоловіків і жінок; спосіб вираження відносин влади; система контролю за поведінкою чоловіків і жінок; особливий соціальний інститут. 

Україна як держава-учасниця міжнародних організацій підписала ряд важливих міжнародних та європейських актів, в яких визначені засади ґендерної рівності, взявши на себе зобов’язання щодо їх виконання. 
Перспективи впровадження європейських гендерних практик в Україні, особливо гендерного мейнстрімінгу, який передбачає реорганізацію, вдосконалення, формування та оцінку суспільно-політичних процесів у такий спосіб, щоб учасники та учасниці прийняття рішень використовували гендерний підхід в усіх галузях політики і на всіх її етапах, слід визначати, враховуючи, з одного боку, гендерну сприйнятливість українців, а з іншого, сформовану в нашій державі патріархальну модель гендерних відносин з усталеними стереотипами щодо нерівності чоловіків та жінок. 

2.2 Механізм реалізації державної ґендерної політики
Уперше в історії України ґендерна рівність та розширення прав і можливостей жінок підтримуються на найвищому політичному та інституційному рівні, особливо з моменту прийняття рішення про розширення мандату віце-прем’єр-міністра з питань європейської та євроатлантичної інтеграції з метою забезпечити координацію зусиль уряду щодо реалізації ґендерної політики у 2017 р. 

















Рис. 2.2 — Національний механізм ґендерної рівності наразі складається з таких структур

Склад і основні функції національного механізму було визначено у Законі України «Про забезпечення рівних прав і можливостей жінок і чоловіків» та в Указі Президента України «Про вдосконалення роботи центральних і місцевих органів виконавчої влади щодо забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків».


Розвиток та результати функціювання Національного ґендерного механізму в Україні.


1995–2014 рр. Розвиток національного механізму став одним з пріоритетів державних програм забезпечення ґендерної рівності. Проводилися численні заходи із підвищення кваліфікації державних службовців та депутатів усіх рівнів з питань розробки, реалізації та моніторингу ґендерної політики, ґендерної статистики, ґендерного бюджетування, ґендерної обізнаності та чутливості тощо. Загалом протягом 2006–2014 рр. такими заходами було охоплено понад 30 тис. державних службовців та депутатів.


В Україні вдалося створити систему запобігання та протидії ґендерному насильству. У 2001 р. ухвалено Закон України «Про попередження насильства в сім’ї», у 2011 р. – Закон України «Про протидію торгівлі людьми». Україна приєдналася до конвенцій Ради Європи про запобігання насильства.


З 2001 р. налагоджено збір ґендерно чутливої статистики, наразі вона збирається за 113 показниками та кожні два роки видається статистичний збірник «Жінки і чоловіки в Україні».


2006 – листопад 2010 рр. У центральних органах виконавчої влади й обласних державних адміністраціях створено ґендерні робочі групи та координаційні ради, при Кабінеті Міністрів створено Міжвідомчу раду з питань сім’ї, ґендерної рівності, демографічного розвитку, запобігання насильству в сім’ї та протидії торгівлі людьми, призначено радників міністрів та голів ОДА з ґендерних питань. У 2010 році створено Експертну раду з питань розгляду звернень за фактами дискримінації за ознакою статі. Посилюється координація між складовими національного механізму, відбувається міжнародний обмін досвідом щодо розвитку національних механізмів. Активно проводяться консультації, тренінги з питань ґендерного аналізу державних програм та інтегрування ґендерної складової в державні та місцеві програми.


Грудень 2010 р. – діяльність щодо впровадження ґендерної складової скорочується у зв’язку з адміністративною реформою. Активна позиція залишається переважно на рівні ключових громадських організації, консорціумів та платформ.


2011–2013 рр. Відновлення діяльності  на рівні Міністерства соціальної політики відбулося за підтримки ґендерних програм ЄС, ПРООН, Уряду Швеції. Було розроблено Державну програму на період до 2016 р. – окремим пріоритетом якої був розвиток ґендерної освіти. На розвиток ініціатив, що впроваджувалися громадськими та міжнародними організаціями. Міністерство освіти та науки видало наказ «Про впровадження принципів ґендерної рівності в освіту». За підтримки ЄС і ПРООН було розроблено методологію та проведено експертизу навчальних програм, матеріалів та посібників, розроблено навчальні курси з питань ґендерної рівності для учнів старших класів середніх шкіл і студентів ВНЗ, створено п’ять кафедр ґендерних досліджень та понад 20 ґендерних освітніх центрів. Було проведено масштабні заходи із підвищення ґендерної чутливості та обізнаності для більш ніж 25 тис. освітян. У школах періодично проводилися уроки ґендерної рівності та інші заходи, спрямовані на формування культури ґендерної рівності. Результатом на рівні зміни поведінки стало зростання кількості ініціатив «знизу» щодо включення ґендерних підходів до системи освіти: започаткування регулярних науково-практичних конференцій з ґендерної проблематики, організація та проведення конкурсів, фестивалів, майстер-класів та інших інтерактивних заходів з питань рівності. Але ці заходи ще не стали системними, а система освіти досі залишається середовищем поширення ґендерних стереотипів
. Посилення сектору громадських організацій, що займаються проблемами ґендерної рівності та розширенням прав і можливостей жінок, відбувалося одночасно із підвищенням ґендерної чутливості неурядового сектору загалом. Збільшилася кількість ініціатив громадських організацій, спрямованих як безпосередньо на розширення прав і можливостей жінок і чоловіків, так і на включення ґендерних підходів до інших їхніх ініціатив та проектів.


З 2014 року розвиток ґендерної рівності став невід’ємною складовою політики європейської та євроатлантичної інтеграції. Результатом спрямованих партнерських зусиль багатьох зацікавлених сторін відбулися структурні зміни у Національному ґендерному механізмі України.

З 1 березня 2017 р. до компетенції віце-прем’єр-міністра з питань європейської та євроатлантичної інтеграції також належать питання ґендерної рівності та координація взаємодії центральних органів виконавчої влади з питань ґендерної рівності; а також організацію роботи, пов’язаної з формуванням та представленням позиції України у відносинах між Україною та Організацією Північноатлантичного договору (НАТО), у тому числі з питань ґендерної рівності.  Уряд України затвердив основні інструменти національної політики щодо ґендерної рівності, такі як Державна соціальна програма забезпечення рівних прав і можливостей жінок і чоловіків до 2021 року, Національний план дій з виконання резолюції Ради Безпеки ООН 1325 «Жінки, мир, безпека» на період до 2020 року та Національний план дій щодо реалізації рекомендацій, викладених в заключних зауваженнях Комітету з ліквідації всіх форм дискримінації щодо жінок до восьмої періодичної доповіді України про виконання Конвенції про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок на період до 2021 року.

Національний механізм ґендерної рівності також зміцнився шляхом створення в червні 2017 р. нової посади Урядового уповноваженого з питань ґендерної політики
, завдяки чому посилилися очікування (особливо серед партнерів із розвитку) щодо запровадження більш систематизованого та комплексного підходу уряду України до розв’язання питань ґендерної рівності. До основних завдань
 Урядового уповноваженого належить:
· сприяння забезпеченню реалізації єдиної державної політики, спрямованої на досягнення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків у всіх сферах життя суспільства;

· участь відповідно до компетенції у координації роботи міністерств, інших центральних та місцевих органів виконавчої влади щодо забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків;

· проведення моніторингу щодо врахування Кабінетом Міністрів України принципу гендерної рівності під час прийняття нормативно-правових актів;

· участь у здійсненні Прем’єр-міністром України представництва Кабінету Міністрів України у міжнародних зустрічах і форумах, у тому числі з Комісією ООН із статусу жінок, Радою безпеки ООН на сесіях з порядку денного “Жінки, мир, безпека”, Ради Європи, ОБСЄ тощо;
· співпраця та взаємодія з громадянським суспільством з питань щодо забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків у всіх сферах життя суспільства;
· Роль Міністерства соціальної політики у Національному ґендерному механізмі;
· Міністерство соціальної політики України є спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади із забезпечення рівних прав і можливостей жінок і чоловіків. Воно завжди відігравало головну роль у підтримці політики ґендерної рівності, особливо після адміністративної реформи 2010 року, яка призвела до реорганізації Міністерства в справах сім’ї, молоді та спорту, яке на той час займалося питаннями ґендерної рівності
. З 2012 року Міністерство соціальної політики сприяє координації ініціатив з ґендерної рівності, в тому числі моніторингу та звітуванню щодо дотримання Україною міжнародних зобов’язань у цій сфері, зокрема під час підготовки восьмого періодичного звіту України, поданого Генеральному секретарю ООН у 2014 р. відповідно до статті 18 Конвенції про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок
.У 2019 р. Міністерство також координувало розробку Національного огляду України щодо виконання Пекінської декларації та Платформи дій «Пекін+25»
;
· У Міністерстві соціальної політики питання гендерної рівності координуються декількома структурними підрозділами: уповноважена особа (координатор) з питань ґендерної рівності – заступник міністра з питань європейської інтеграції; експертна група з  питань протидії торгівлі людьми, домашньому насильству та гендерної рівності в Директораті розвитку соціальних послуг  та захисту прав дітей; відділ з питань реалізації гендерної політики в Управлінні реалізації європейських стандартів рівності; Міжвідомча робоча група з координації  питань забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків (створена відповідно до Наказу від 07.02.2020 № 87); Експертна рада з питань запобігання та протидії дискримінації за ознакою статі. Експертна рада з питань запобігання та протидії дискримінації за ознакою статі була створена у 2012 р., та її функції з часом були більш чітко визначені. Наприклад, з 2016 року експертна рада не лише працює над зверненнями, пов’язаними з фактами дискримінації, поданими представниками громадськості, але також надає рекомендації Міністерству соціальної політики щодо усунення таких випадків та їхніх причин;
· Розвиток Національного ґендерного механізму на законодавчому рівні;
· У законодавчій владі — одній із гілок державної влади, Уповноважений Верховної Ради України з прав людини (Уповноважений із прав людини) відповідає за здійснення парламентського контролю над дотриманням урядом конституційних прав та свобод. Омбудсмен має Представника з дотримання рівних прав і свобод, портфель якого включає ґендерну рівність. Секретаріат Уповноваженого також включає Департамент моніторингу рівних прав та свобод;
· Працюють два комітети Верховної Ради, портфоліо яких містять питання ґендерної рівності: Комітет із прав людини, деокупації та реінтеграції тимчасово окупованих територій у Донецькій та Луганській областях та Автономної Республіки Крим, міста Севастополя, національних меншин і міжнаціональних відносин, включаючи Підкомітет з питань ґендерної рівності і недискримінації, та Комітет з питань зовнішньої політики та міжпарламентського співробітництва, включаючи Підкомітет з питань дотримання Україною міжнародних зобов’язань у сфері захисту прав людини та гендерної політики;
· Міжфракційне депутатське об’єднання «Рівні можливості» також виступає важливим гравцем  із просування ґендерної рівності з моменту його заснування у 2011 р. Місія МФО «Рівні можливості» охоплює такі ключові напрями: надання політиці рівних можливостей цілеспрямованості та системності; об’єднання зусиль законодавчої і виконавчої влади та громадянського сектору щодо просування прав жінок; сприяння процесу адаптації законодавства України до законодавства ЄС
;
· МФО «Рівні можливості» також проводить регулярні зустрічі та організовує масштабні заходи, такі як Український жіночий конгрес — громадська платформа, яка допомагає формувати програму ґендерної політики Верховної Ради шляхом залучення державних чиновників, українських та закордонних парламентаріїв, представників міжнародних організації, місцевого самоврядування та громадянського суспільства, а також ЗМІ. Наприклад, на 3-мо Українському жіночому конгресі обговорювалася ідея ґендерної рівності як невід’ємної складової демократичного суспільства та запоруки сталого розвитку держави (10–11 грудня 2019 р.). У тісному колі дискусійних столів досліджувалися такі ключові питання, як політичне та економічне визначення можливостей жінок, протидія ґендерному насильству, роль жінок у просуванні миру та безпеки, подолання ґендерних стереотипів та посилення ґендерної рівності.


Отже, одним із напрямів реформування системи державного управління в Україні має стати цілеспрямоване вдосконалення організаційного механізму забезпечення гендерної рівності, покликаного забезпечувати впровадження гендерного підходу в усі сфери життя. 

Для цього пропонується використовувати комплексний організаційний механізм, складовими частинами якого є: визначення особливостей гендерної свідомості; аналіз існуючого досвіду у сфері формування та реалізації гендерної політики; формування з урахуванням особливостей гендерної свідомості та результатів аналізу змісту і напрямів реалізації публічної гендерної політики, що має базуватися на принципах гендерної рівності; визначення та виділення необхідних ресурсів; реалізація механізму; аналіз результатів реалізації механізму забезпечення гендерної політики.  


2.3 Врахування ґендерних аспектів у формуванні законодавства, політик та програм

Аналізуючи ґендерні аспекти соціального виключення, потрібно звернутися до законодавства України, згідно з яким визнано «рівний правовий статус жінок і чоловіків та рівні можливості для його реалізації, що дозволяє особам обох статей брати рівну участь у житті суспільства». 
Це зазначається в Законі України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків», що фактично вважається первинним практичним втіленням основних принципів рівності статей у спеціальному законодавчому акті, де закріплюються їх рівні права і можливості, ліквідуючи будь-яку дискримінацію за ознаками статі з метою надання можливості реалізувати права, надані Конституцією і законами України. 


Візьмемо до прикладу ґендерне бюджетування та розглянемо основні моменти його реалізації в українському законодавстві детальніше. 

Кінцевою метою ґендерно-орієнтованого бюджетування в Україні має стати удосконалення бюджетного процесу шляхом застосування ґендерного підходу, що сприятиме реформуванню системи управління державними фінансами в Україні. Змістом ґендерно-орієнтованого бюджетування є прийняття та виконання бюджетів і програм, в яких враховуються конкретні потреби чоловіків і жінок.  

Утім у 2017 р. вперше ґендерне бюджетування інтегровано в документах Міністерства фінансів — Стратегії управління державними фінансами на 2017-2020 роки, частиною якої є ґендерно-орієнтоване бюджетування.


Правовим підґрунтям здійснення заходів щодо впровадження ґендерно-орієнтованого бюджетування виступають Конституція України, Закон України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків», Бюджетний кодекс України, Розпорядження Кабінету Міністрів України «Про схвалення Стратегії реформування системи управління державними фінансами на 2017-2020 роки», а також ратифіковані Україною міжнародні конвенції. 


 Ґендерний бюджет — це аналіз доходів і витрат держави; сукупність різних інструментів та методів, об’єднаних загальною метою — зробити гендерний підхід одним з обов’язкових принципів у політиці й економіці. 
При цьому слід наголосити, що ґендерні бюджети не є окремими для жінок і чоловіків, це засіб інтегрування ґендерних аспектів до державної політики та бюджетів різних управлінь, відділів і закладів.


Необхідно також розрізняти терміни «гендерний бюджет» і «гендерне бюджетування». Гендерне бюджетування є одним із інструментів досягнення гендерної рівності, механізм якого охоплює політичну, економічну та соціальну сфери забезпечення рівності жінок та чоловіків
. 

Гендерно-орієнтоване бюджетування слід розглядати як впливовий елемент управлінської діяльності, пов’язаний із розробкою бюджетів різних рівнів, що надає важливу інформацію фахівцям, які приймають рішення щодо розподілу бюджетних коштів. 

У широкому розумінні гендерно-орієнтоване бюджетування є інструментом, який дає можливість реалізувати державну політику гарантування рівних прав і можливостей жінок і чоловіків за рахунок бюджетних коштів. 

Впровадження гендерно-орієнтованого бюджетування набуває особливого значення для країн, регіонів чи муніципалітетів, які вважають недоцільним продовжувати практику формування та виконання гендерно-нейтральних бюджетів, які часто є «гендерно-сліпими» і, таким чином, не сприяють подоланню гендерної нерівності. 

Недооцінка впливу бюджету на жінок і чоловіків може призвести до результату, що суперечить поставленим завданням, унеможливити досягнення ряду економічних показників
. 

До того ж гендерне бюджетування поєднує два процеси, не пов’язані між собою: забезпечення гендерної рівності і управління державними фінансами. 


Отже, підсумовуючи висвітлення теми гендерного бюджетування, можемо зробити такі висновки: 

· ґендерні бюджети не є окремими для жінок і чоловіків, це засіб інтегрування гендерних аспектів до державної політики та бюджетів різних управлінь, відділів і закладів;
· в Україні понад десять років за підтримки різних міжнародних програм і проектів впроваджуються різноманітні ґендерні бюджетні ініціативи;
· проект «Ґендерне бюджетування в Україні» передбачає проведення ґендерного аналізу місцевих бюджетів, окремих цільових та бюджетних програм та розробку за їх результатами ґендерних бюджетних ініціатив; 

Для кращого розуміння інструментів ґендерної оцінки ми пропонуємо детальніше розглянути одину з її складових ґендерно-правову експертизу.

Суттєвою перешкодою на шляху успішного встановлення принципів гендерної рівності є низька якість гендерно-правової експертизи законодавчих актів, як тих, які вже були прийняті і діють, так і тих, що перебувають на стадії розробки, через що недоліки законопроектів і діючих актів законодавства не завжди усуваються, що створює безліч проблем для громадян України через порушення балансу рівності у реалізації прав та можливостей чоловіків та жінок. 

Поняття гендерно-правової експертизи вперше визначено у ст. 1 Закону України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків». 

Так, ґендерно-правова експертиза — це аналіз чинного законодавства, проектів нормативно-правових актів, результатом якого є надання висновку щодо їх відповідності принципу забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків. Ст. 4 вищезазначеного закону регламентовано, що чинне законодавство підлягає гендерно-правовій експертизі
. 

У разі встановлення невідповідності нормативно-правового акта принципу забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків висновок гендерно-правової експертизи надсилається до органу,який прийняв такий нормативно-правовий акт. Розроблення проектів нормативно-правових актів здійснюється з обов’язковим урахуванням принципу забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків
  

Відповідними визначеній меті мають бути й інструменти її впровадження, тобто складові механізму забезпечення рівних прав і можливостей жінок і чоловіків. До інструментів впровадження ґендерної рівноправності можна віднести створення правової бази, що забезпечить впровадження ґендерної рівноправності в усі сфери життя країни і суспільства. 



Наступним важливим інструментом є формування інституційної спроможності ґендерної рівноправності: створення інститутів, організаційних структур, визначення інструментів. Цей механізм не буде працювати без відповідного кадрового забезпечення, отже, наступним інструментом буде організаційно-кадровий. 

Але без визначення загальної стратегії і тактики її впровадження, без політичного керівництва механізм впровадження ґендерної рівноправності не буде приведений у дію. 


Отже, на підставі вище сказаного можна зробити такі висновки.

Гендерно-правова експертиза — це невід’ємна частина правового аналізу нормативних актів, що спрямована на забезпечення рівних прав і можливостей чоловіків та жінок і полягає у встановленні наявності дискримінаційних за статевою ознакою правових норм чи таких норм, що можуть призвести до обмеження чи переваги однієї статі над іншою у майбутньому. 

Метою гендерно-правової експертизи є детальний аналіз як проектів нормативно-правових актів, так і діючого законодавства, виявлення прямої чи прихованої (непрямої) дискримінації за ознаками статі, різних стереотипів у поведінці людей, які можуть якимось чином дискримінувати певні групи людей або дискредитувати сам закон. Дана експертиза є дієвим механізмом контролю суспільства за державою. 

2.4 Перспективи розвитку ґендерної політики в системі публічного управління

У статті 3 Закону України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків» сформульовано основні напрями державної політики щодо забезпечення рівних прав і можливостей жінок і чоловіків. Державна ґендерна політика спрямована на:
· утвердження ґендерної рівності; 
· недопущення дискримінації за ознакою статі; 
· протидія ґендерному насильству; 
· застосування позитивних дій; 
· встановлення юридичного захисту прав жінок і чоловіків на засадах рівності і забезпечення ефективного захисту в судах від будь-якої дискримінації; 
· забезпечення рівної участі жінок і чоловіків у прийнятті суспільно важливих рішень; 
· забезпечення рівних можливостей жінкам і чоловікам щодо поєднання професійних і сімейних обов’язків; 
· підтримку сім’ї, формування відповідального материнства і батьківства; 
· виховання і пропаганду серед населення україни культури ґендерної рівності, поширення просвітницької діяльності у цій сфері; 
· захист суспільства від інформації, спрямованої на дискримінацію за ознакою статі
. 

Початок нового тисячоліття ознаменувався проголошенням сталого людського розвитку – стратегічною метою для всіх країн світу. 

У 2000 році під час проведення світового самміту тисячоліття лідери 189 країн, включаючи і президента України на той час, підписали декларацію тисячоліття організації об’єднаних націй. Від імені своїх народів вони визначили вісім Цілей у галузі розвитку, які згодом стали відомі як Цілі розвитку тисячоліття. Серед восьми проголошених цілей – досягнення ґендерної рівності. 

Країни зобов’язалися досягти визначених цілей до 2015 року. Глобальні цілі розвитку тисячоліття були прийняті в українському контексті враховуючи особливості розвитку нашої країни. Цілі розвитку тисячоліття для України – це орієнтири в галузі розвитку на довгострокову перспективу, адаптовані з урахуванням особливостей національного розвитку нашої країни, узагальнені і кількісно вимірювані – усього 6 цілей, 13 завдань і 33 показники.

У сфері ґендерної політики головним завданням постало досягнення – ґендерного балансу. Ґендерний баланс – це індикатор демократичності і дотримання основних громадянських свобод. він відображує процес утвердження в україні соціальних, економічних та політичних стандартів. 
Задля забезпечення реальної ґендерної рівності в україні, визначено такі основні завдання: 

· забезпечити ґендерне співвідношення на рівні не менше 30 до 70 % тієї чи іншої статі у представницьких органах влади і на вищих щаблях виконавчої влади; 
· скоротити наполовину розрив у доходах жінок і чоловіків
. 

Завдання розвитку, що пов’язані із забезпеченням ґендерної рівності, зазнали в Україні значної адаптації порівняно із зобов’язаннями, проголошеними на міжнародному рівні. 

Проблеми ґендерної нерівності в українському суспільстві мають принципово інший характер: високі рівні зайнятості й освітньо-професійної підготовки жінок супроводжуються їх незначним представництвом у сфері прийняття рішень – у політичному житті, на вищих щаблях державного управління, у керівництві економічних організацій; високим рівнем професійної ґендерної сегрегації, тобто зосередження жінок і чоловіків на посадах різного рівня й у різних сферах економічної діяльності; значним ґендерним розривом у рівні доходів населення й актуалізацією проблеми фемінізації бідності. 

Окреслені проблеми зосереджують завдання ґендерного розвитку в Україні на забезпеченні рівних можливостей у суспільно-політичному житті і державному управлінні, скороченні розриву в рівні доходів жінок і чоловіків
. 

Система ґендерних індикаторів прогресу в досягненні цих завдань включає індикатори, що характеризують участь жінок і чоловіків на вищих щаблях державного управління (серед державних службовців 1–2 категорій), у представницьких органах влади різного рівня – в національному парламенті й органах місцевого управління, а також ґендерне співвідношення середньої заробітної плати в економіці.

З огляду на прогресивний досвід розвинених країн світу, цільові індикатори ґендерного співвідношення серед депутатів національного парламенту та вищого керівного складу державних службовців проголошено на рівні не менше 30% : 70%, серед депутатів місцевих органів управління – на рівні не менше, ніж 50% : 50 %, а співвідношення середньої заробітної плати жінок до середньої заробітної плати чоловіків – на рівні 86%. 

Хоча в початковій системі індикаторів прогресу було запропоновано більш широку систему ґендерних індикаторів участі в місцевих органах влади різного рівня (включаючи обласні, районні, міські, сільські та селищні ради народних депутатів, а також у складі кабінету міністрів україни), у наступному було визнано за доцільне виключити ці індикатори з переліку
. 

Ситуація з досягненням ґендерного паритету в органах місцевого управління нижчих територіальних рівнів виявилася більш сприятливою, і за окремими індикаторами поставлені завдання були досягнуті раніше визначеного строку (наприклад, співвідношення жінок і чоловіків серед депутатів сільських і селищних рад перевищувало відповідні цільові значення практично протягом усього періоду). 

З метою подальшого впровадження ґендерних підходів протягом наступних років слід продовжити практичну реалізація положень указу президента україни «про вдосконалення роботи центральних і місцевих органів виконавчої влади щодо забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків» і Закону України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків». 

Серед заходів, що передбачені на короткострокову перспективу, слід виділити такі: 

· адаптація законодавства України до законодавства Європейського союзу у сфері гендерної рівності; 
· сприяння науковим й експертним дослідженням з питань забезпечення рівних прав і можливостей жінок і чоловіків, інформаційно-просвітницькій роботі щодо ліквідації всіх форм дискримінації за ознакою статі; 
· державний контроль за дотриманням ґендерної рівності під час вирішенн кадрових питань у центральних і місцевих органах виконавчої влади; 
· створення міжвідомчої координаційної ради з питань сімейної, ґендерної політики, демографічного розвитку і протидії торгівлі людьми; 
· утворення при центральних і місцевих органах виконавчої влади консультаційно-дорадчих органів (мережі Ґендерних ресурсних центрів), експертних робочих груп з ґендерних питань за участю науковців і представників громадських організацій; 
· проведення ґендерного аналізу кадрового складу центральних і місцевих органів виконавчої влади, а також працівників галузей; 
· продовження формування нормативної бази з ґендерної проблематики; 
· ініціювання утворення при кабінеті міністрів україни міжвідомчої ґендерної ради; 
· активізація роботи недержавних громадських організацій щодо формування ґендерної культури населення, провадження відповідної інформаційно-просвітницької діяльності у цій сфері; 
· залучення ЗМІ до висвітлення ґендерних проблем
. 

Отже, можна зробити висновок, що серйозними причинами існування дисбалансу у встановленні паритетного представництва чоловіків та жінок в системі державного управління України є декларативність норм гендерного законодавства, а відповідно в майбутньому необхідно працювати над його вдосконаленням. 

Також причиною є відсутність правового механізму реального забезпечення принципу рівноправності жінок та чоловіків, проте Україна активно розвивається в цьому напрямку і запроваджує державні соціальні програми, гендерний моніторинг, тренінги з ґендерної просвіти та інші. 
ВИСНОВКИ
На підставі результатів проведеного дослідження, вивчення та опрацювання літературних джерел було сформульовано такі висновки:
1. Досліджено поняття ґендерної рівності та проблеми її забезпечення в контексті реалізації Цілей сталого розвитку. Відповідно гендерна рівність означає наявність рівних умов для жінок і чоловіків у реалізації всіх прав людини та можливостей участі в політичному, економічному, соціальному та культурному розвитку, а також рівного користування його результатами. У 2019 році у рейтингу 153 країн за рівнем глобального індексу ґендерного розриву Україна піднялася на шість позицій та посіла 59 місце, а вже у 2020 році опустилася на 74 місце. Але країна опустились в рейтингу незважаючи на значні досягнення тому, що країнам, які нас випередили у цьому рейтингу, вдалось досягнути більшого успіху у представництві жінок на політичних і вищих адміністративних посадах, підвищенні їх економічної активності та ін. Проте на законодавчому рівні було прийнято ряд законопроектів, які мають на меті забезпечення Цілей сталого розвитку і зокрема досягнення ґендерної рівності;
2. Окреслено сутність ґендерної політики та визначено інструменти її впровадження. Тому можна зазначити таке визначення ґендерної політики, як діяльність органів публічної влади, інститутів громадянського суспільства та міжнародних організацій щодо розробки механізмів забезпечення принципу гендерної рівності та ліквідації всіх форм дискримінації за ознакою статі на регіональному, національному та міжнародному рівнях.  Основними інструментами  виступають ґендерна статистика, яка дозволяє відслідковувати зміни в усіх сферах суспільного життя та аналізувати показники забезпечення ґендерної рівності, ґендерно-правова експертиза, що в свою чергу попереджає прийняття дискримінаційних норм в законодавстві, а також ґендерне бюджетування, ґендерний профіль (України, області, громади), ґендерні квоти, гендерний аудит та ін.;
3. Проаналізовано міжнародний досвід реалізації ґендерної політики і зроблено такі висновки. У країнах північного регіону – Данії, Швеції, Норвегії, Фінляндії й Ісландії – ґендерні питання вирішені найоптимальніше. У політиці забезпечення гендерної рівності Європейська Комісія застосовує так званий подвійний підхід: втілення політики «гендерної пріоритетизації» та ініціювання спеціальних заходів;
4. Досліджено міжнародні зобов’язання та національне законодавство у сфері забезпечення ґендерної рівності. Виконання міжнародних зобов’язань змушує вдатися до механізмів оцінки стану забезпечення гендерної рівності, розширення прав та можливостей жінок і чоловіків, дівчат і хлопців. Серед таких є гендерний аудит, гендерне бюджетування, гендерно-правова експертиза актів законодавства та проєктів нормативно-правових актів тощо. Результатом впровадження гендерної рівності має бути забезпечення однакового ставлення до всіх громадян незалежно від соціальних чи інших обставин, однакових можливостей доступу до державних гарантій для всіх громадян незалежно від статі або інших ознак;
5. Сформовано чітке уявлення про механізм реалізації державної ґендерної політики. Механізм забезпечення принципу гендерної рівності є складовою комплексного механізму забезпечення прав і свобод людини. Це складна, структурована, динамічна, комплексна система, що через нормативно-правову та інституційну (організаційно-правову) складові цілеспрямовано забезпечує і впроваджує і усі сфери суспільного життя принцип гендерної рівності;
6. Досліджено особливості врахування ґендерних аспектів у формування законодавства, програм та політик. Потенціал ґендерно-орієнтованого бюджетування, яке ми взяли як приклад врахування ґендерних аспектів достатньо великий, а його впровадження має чимало переваг. Досвід багатьох країн свідчить, що ҐОБ сприяє підвищенню: ефективності державних витрат, якості програм та послуг для населення,  залучення громадськості до участі в бюджетному процесі, темпів економічного розвитку територій.Крім того, ҐОБ є інструментом для підвищення  ефективності міжнародної допомоги. А також ґендерно-правова експертиза, особливості проведення якої розкрито в роботі, є важливим інструментом впливу держави та громадянського суспільства на формування ґендерної рівності серед чоловіків та жінок у всіх сферах життя;
7. Визначено перспективи вдосконалення розвитку ґендерної політики в системі публічного управління. Ґендерна політика починала реалізовуватись, як боротьба з дискримінацією жінок, а тепер її завдання – забезпечення прав і можливостей жінок і чоловіків у їх різноманітті (різних вікових категорій, етнічних меншин, людей з різним станом здоров’я, освітою та ін.). Серед шляхів вирішення неефективності здійснення державної гендерної політики в регіонах слід визначити наступні: систематичне проведення моніторингу та аналізу забезпечення і дотримання принципу гендерної рівності, врахування політичних, економічних, соціальних, культурних, географічних та інших особливостей регіону) та зовнішніх чинників впливу на гендерну політику; введення системи ефективної взаємодії та координації всіх суб’єктів державної гендерної політики в регіоні у ході виконання обов’язків, взаємоузгодження гендерної політики з політикою інших галузей (демографічною, сімейною, економічною, тощо).


Розвиток ґендерного законодавства в Україні здійснюється швидкими темпами, тоді як його практична реалізація, діючі механізми та інструментарії забезпечення ґендерної рівноваги залишаються недосконалими. 

Гендерна політика в системі державної служби України має спрямовуватися на забезпечення збалансованої участі жінок і чоловіків у прийнятті рішень, що сприятиме формуванню нового світогляду щодо ролі жінки у сфері управління, а відтак, утвердженню гендерної рівності. А як зазначено в Стратегії державної кадрової політики на 2012–2020 роки, забезпечення гендерної рівності є одним із першочергових завдань реалізації державної кадрової політики. 

Також  з огляду на проведений аналіз нормативно-правової бази ґендерна політики в системі державного управління України має грунтуватися на таких принципах: інтеграції ґендерної рівності; наукової обґрунтованості; законності; паритетної демократії; ініціативності; результативного партнерства; оптимальності; узгодженості моральних цінностей; гуманізму. 

Підсумовуючи вище сказане ми робимо висновок про активний розвиток та впровадження ґендерної рівності в системі публічного управління в Україні та ряд інших важливих систем життєдіяльності населення.
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12.  Економічній і Соціальній Раді ООН (ЕКОСОР) 1946 року https://www.un.org/ecosoc/ 
13.  Жінки. Мир. Безпека : інформ.-навч. посіб. / кол. авт. Київ, 2017. 264 с. 
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40.  Нієманіс А. Впровадження гендерних підходів : практ. посіб. / А. Нієманіс; пер. з англ. М. Корчинська ; проон. – к. : к.і.с., 2001. – 142 с.
41.  ООН Жінки. Глосарій ґендерних термінів https://trainingcentre.unwomen.org/mod/glossary/view.php
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